



de la calle de Reyes Católicos. La circulación quedó interrumpida hasta que el motor 14 remolcó al averiado.

Sociedad Editorial de España. Oficinas: Conde de Aranda, 1. MADRID

En San José se sigue rebajando del importe de las compras de géneros de abrigo los considerables descuentos fijados. En el nuevo local Reyes Católicos, 25.

IMPRESORA El Defensor de Granada. En ninguna imprenta encontrará el público precios más económicos, ni trabajos hechos con más perfección como en este antiguo y acreditado establecimiento.

IMPORTANTE CEPAS AMERICANAS. Antes de comprar papeletas para parales y viñas ó bar, pidan mi catálogo, por el cual verán que los precios son mucho más baratos que los de las demás casas anunciadoras.

TOS. Tose el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas, á los Directores Pectorales ROSSELLO, Caja, 2 rs. Frasco, 6.—Farmacias y Droguerías.

Interesante. El Elixir Estomacal de Seiz de Carlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

A LAS SEÑORAS.—Para prevenir y curar las afecciones del aparato genital femenino, nada tan eficaz como las irrigaciones y lavados con las Sales de Mediana timoladas. Véase anuncio en 2.ª plana.

Diábolos Gran surtido desde una peseta en adelante en el Bazar de Novedades LA HORMIGA DE ORO.

Viajeros. Ha marchado á Madrid el coronel D. Joaquín Sanrodrístal. De sus posesiones de Moraleda ha regresado el expresidente de la Diputación D. Miguel Aguilera Moreno.

Casos y cosas. Doncella.—Sospechoso.—Heridas.—Al arresto. El jefe de la Guardia municipal ha pasado al juzgado correspondiente, una denuncia presentada por José García Rodríguez, contra Isabel Parra Fernández, por amenazas y malos tratamientos.

Neurología. Aver fallecieron en esta capital: D.ª Carmen Blanco Romero. D.ª Francisca Gámez López. Manuel Quesada Angulo, párvulo. Antonio Saitán López, id.

Agremiación Sacerdotal. Se han publicado las bases para la constitución de una asociación sacerdotal nacional redactada por el ponente que

se nombró en la Asamblea de Valencia D. Pantaleón García. He aquí las bases: 1.ª Se constituye una Asociación sacerdotal, que pudiese denominarse Agremiación Sacerdotal Nacional.

El fin económico abrazará: 1.ª, secciones de pensiones por imposibilidad física permanente; 2.ª, sección de jubilaciones por edad avanzada; 3.ª, liga de defensa sacerdotal; 4.ª, cooperativa para la adquisición de útiles á la persona del Sacerdote, singularmente de trajes tales.

Formarán el Consejo Nacional igual número de vocales de los Consejos diocesanos elegidos por todas y cada una de las Diócesis en forma parecida á la elección de habilitados.

El Consejo Nacional dará cuenta mensual á los asociados de las operaciones de la agremiación en la forma que él estime más conveniente.

Los señores sacerdotes que estén conformes con estas bases pueden enviar su adhesión á D. Isidro Barbero, párroco de Navas del Marqués (Ávila) y á don Andrés Escolano, párroco de Godojos.

Cartera de un Oidor. Entrada de causas. Juzgado de Albuñol.—Hurto.

Juzgado de Alhama.—Contra José García Soto, sobre infracción de ley de caza; contra Juan Luján Moreno y otros, sobre disparo y lesiones.

Juzgado de Baza.—Contra Domingo Reche Martínez, sobre lesiones. Juzgado de Motril.—Hurto; muerte de Félix Pérez Nova; contra Francisco Puertas Martos sobre tentativa de violación; lesiones de Antonio Alvarez Ferrero.

Jurado por homicidio. Ayer terminó la vista del Jurado por homicidio contra Juan Poyatos de la Cruz y otro del Juzgado de Guadix.

Concedida la palabra al letrado don Antonio Jiménez López, defensor de Juan Poyatos de la Cruz, y después al abogado D. Aurelio Cánovas que era de Torcuato Fernández Eneinas, ambos sujetos de la inculpabilidad de sus defendidos.

Hecho el resumen con gran imparcialidad por el presidente de la Sección de Derecho D. Mariano Avilés y dictado redactado por el Jurado, la Sala de oír los informes en derecho, dictó sentencia condenando al procesado Juan Poyatos de la Cruz (a) Corcujo á la pena de doce años y un día de reclusión temporal, accesorias correspondientes é indemnización á los herederos del interfecto José Varón Raya de dos mil pesetas, y absolvió al otro procesado Torcuato Fernández Eneinas por estar exento de responsabilidad criminal por haber obrado en defensa de su persona.

Crónica de Espectáculos. En Cervantes. Es curioso en tanto que por algunas obras de esas de inexplicable éxito, escandalizan y voccean de entusiasmo los publicos de Madrid, y nos las quieren imponer en provincias á fuerza de elogios, para otras, por ejemplo, la estrenada anteanoche—apenas se aplaude y eso por el renombre de los autores, y si se las deja pasar es por la benevolencia de unos y la indiferencia de otros.

Una aventura amorosa de una reina joven, viuda, bella y algo romántica, que interrumpe el pueblo atontado en contra de su soberana es el asunto desarrollado en la obra. Los estudiantes salvan á la reina y entre ellos está el que ha interesado el alma de María Luisa; pero el idilio se desvanece ante la realidad y la razón de Estado separa á los dos seres que fueron felices una noche entre los gritos de las máscaras y las alegres carcajadas estudiantiles.

Las escenas cómicas están hábilmente introducidas; el diálogo es chispeante y gracioso; los personajes están presentados con rara oportunidad.

Corresponde la mayor parte del éxito á Carmen Calvo que hace una protagonista deliciosa, espiritual y elegante. A pesar de hallarse enferma cantó con entusiasmo y arte la romanza, el brindis y el dúo, siendo muy aplaudida.

En Isabel la Católica. Julia Mesa, la genial artista—y conste que no le aplico el calificativo por seguir las corrientes, sino porque siempre la he creído una artista con genio y con talento, celebró anteanoche su beneficio, demostrando el público su simpatía y su afecto, en La patria chica, en El juicio oral y en La tempranera, obras á las que ha dado vida, creado personajes tan bien delineados y completos como la baturra de La patria chica, y en el precioso entremés de Asensio Mas, Lluvia menuda (estreno), diálogo fino y gracioso que dijeron muy bien la beneficiada y el inteligente actor Paco Alarcón.

Una medalla de la Virgen de las Angustias, con cadena, de la señora de Ortiz; un reloj pulsera, de la Empresa; un perito de porcelana, del Sr. Peepit; un bolso de piel, del Sr. Gómez Entralla; un abanico de úcar, de D. Fernando Palacios; una hucha y un corte de vestido, de los Sres. Alarcón y Mayo; un álbum de retratos de la beneficiada, del señor Torres Molina; otro bolso de piel, de don Antonio López; un abanico, de los señores Casals y Beraza; dos figuritas de porcelana, de la señora Pinós; otro bolso de piel, de D.ª Ana Ramos; un estuche de perfumería, de los Sres. Guarnerio y Herrera; una sombrilla, de los abonados á la platea proscenio izquierda; otro, del coro de señoras; dos figuras de porcelana, del coro de caballeros; un sobre con valores, del Ayuntamiento; y otro, del Casino Principal.

En la tercera sección se estrenó la celebrada zarzuela de Rubio y Asensio, con música de Serrano y Rubio El pelotón de los torpes. Trátase de una obra de corte casi dramático, con escenas cómicas hábilmente combinadas, son muy interesantes los dos personajes que viven persiguidos y errantes en las montañas.

La música tiene varios números muy inspirados, por ejemplo la canción de la tiple, y que acusan la inspiración y el saber del joven maestro Serrano. Interpretaron la obra acertadamente la Pinós, la López, Alarcón, Casals, Beraza y los demás artistas.

Hoy domingo se verificarán dos grandes funciones poniéndose en escena por la tarde, á las tres y media, la obra nueva de gran éxito «El pelotón de los torpes» y la revista «El juicio oral» creación de Julia Mesa.

Por la noche, á las siete y media, «La reina mora» y á las ocho y tres cuartos la graciosa zarzuela «El Niño de San Antonio»; á las diez «El juicio oral»; y á las once y cuarto «El pelotón de los torpes».

Los hermanos Levy. Mañana lunes harán su debut en el pabellón cinematográfico «Palais Victoria» de la plaza de Bibarrambilla los aplaudidos y jóvenes artistas The Levy Brothers.

Boletín del día. Sección Religiosa. Santo del día.—Santa Polonia, virgen y mártir.

Liturgia.—Domingo quinta después de Epifanía, color blanco. San Cirilo, obispo de Alejandría, confesor y doctor. Misa propia, conmemorativa de la Dominica y de Santa Ana, último evangelio de la Dominica.

Jubilación de las 40 horas.—En la iglesia de Santa Escolástica. Se manifiesta á las ocho de la mañana y se oculta á las cinco y media de la tarde.

Misaje de hora fija.—En la Catedral á las ocho y media y á las nueve. En la Capilla Real, San Andrés, San Idelfonso y San José, á las ocho y media. En San Antonio, Hospitalitos, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios de seis á once.

Exercicios.—En los Capuchinos á las cuatro y media se hacen ejercicios espirituales. Visita de la Corte de María.—Nra. Sra. del Rosario, en Santa Escolástica.

Cartera de Granada. Movimiento de población. Ayer se registraron 4 nacimientos y 4 defunciones.

Sección de Mercaderes. Aceites. En San Sebastián 390 arrobas á 88 reales. En la Catedral 150 arrobas á 88 id.

Sección de Espectáculos. TEATRO CERVANTES. Por la tarde á las 8 y 1/2. La Virgen de Urcera y Los chicos de la escuela.

Consulta Internacional. Los atribulados padres de una pobre joven, en quien la anemia había causado estragos, obtuvieron del director de un gran periódico europeo, el que sometiera á sus lectores espárragos para el mundo entero la pregunta siguiente: «¿Cuál sería el medio más á propósito para restituir la salud á un adorable hijo?»

De todos los países llegaron respuestas á gresal, siendo necesario desecharse más de cuarentos recetas á cual más, pueriles. Pero las restantes, que merecieron la aprobación del Jurado y que venían en su mayoría autorizadas por firmas ilustres de profesores y sabios, indicaban, como medio único de salvación, el Verdadero CHERO BRAVAIS en gotas concentradas.

LA SEÑORA Doña Isabel Fernández GUEZERA. Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos.

Novidades. Magnífica colección de papeles transparentes para cristales, en rollos de 8 metros y 50 centímetros de ancho.

Se alquilan. dos pisos principales, derecha é izquierda y un segundo piso, todos de moderna construcción. Dicha casa tiene dos patios, huerto y agua de Alcazar y una azotea con buenas vistas. Calle de San José Alta, frente á la iglesia. Darán razón en la misma.

Fumadores. Se ponen recambios y se componen toda clase de encendedores de cigarrillos en el depósito de planos de E. MONTERO.

Sociedad General Anarcosocialista DE ESPAÑA. Dirección regional de Andalucía. COLECCIÓN ACTUAL DE AZÚCAR DE PILES.

P. G. «Santa Juliana» sobre vagón Granada, 117-60. P. G. 2.ª id., id., id., 117-00.

HERNIAS (quadradas). Tratamiento de éxito seguro, por medio de los Aparatos especiales (con Real Privilegio de Invención, patente número 27.731), del Ortopédico-herniólogo de Madrid.

Resultados de nuestro tratamiento. «Valencia 29 de Julio de 1907.—Sr. D. Jerónimo Farré Gamell, Madrid.—Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le participo que de la querencia del lado izquierdo ESTOY COMPLETAMENTE CURADO, y de la derecha estoy bastante mejor, gracias al aparato tan sabiamente ordenado por usted y construido en su Gabinete Ortopédico, y solo me resta el darle las más expresivas gracias. Puede hacer de esta cura el uso que tenga por conveniente, sin otro particular, se ofrece de usted afectísimo s. s., Federico del Viso.—Sic. plaza de la Encarnación, 3, segundo derecha.

EL 12 DE FEBRERO. A LOS QUINTOS DE 1908. La General de España. Centro de redenciones del servicio militar, por 825 pesetas. 13 millones de pesetas de moros redimidos, con inclusión de los excedentes de cupo.

Consulta especial de enfermos de la VISTA por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera, exjefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.—Horas de dos á cuatro de la tarde.—Gómez, núm. 8.

La Moda Práctica. Para tener opción al sorteo de regalos de la VISTA por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera, exjefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.—Horas de dos á cuatro de la tarde.—Gómez, núm. 8.

CONSULTA MEDICA. del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico de la Facultad de Medicina. Todos los días de once á una. Duquesa, 8.

Compañía General de Electricidad. Servicio permanente é inmejorable de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Se reciben avisos para reparaciones en las Oficinas (Tendillas de Santa Paula n.º 4), hasta las once de la noche.—Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, bombas y motores eléctricos y aparatos de calefacción.—Se participa á los Sres. abonados que no quieren pagar alquiler por su contador, que esta Sociedad está dispuesta á venderles dichos aparatos por su valor.

Consultorio del Dr. García Duarte. CATEDRÁTICO DE ENFERMEDADES DE LA VISTA y de OTOLOGÍA. HORAS DE CONSULTA. Enfermedades de la vista: 5. Enfermedades de los niños: de 2 á 4, todos los días más los domingos; de 1 á 2, los lunes, Miércoles y Viernes. 31, Marqués de Portago (antes San Mateo), 31.

Quintas 1908 Sorteo. SOCIEDAD ANÓNIMA «LA MUNDIAL» SEGUROS. Demosio social: Torrejón de Ardoz, 5.—MADRID. Capital: 1.000.000 de pesetas. Construida legalmente, inscrita en el Registro Mercantil, y sometida á todas las leyes vigentes sobre sociedades de seguros.

ACADEMIA CIVICO-MILITAR. Carrera de Duro, 23.—GRANADA. Preparación para carreras especiales.—Ingenieros.—Arquitectos.—Militares y Abogados. Director y Fundador: ALFONSO DE LA CÁMARA. Licenciado en Ciencias Físico-Matemáticas y Profesor de este Instituto.

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapsos de la matriz, etc. NUESTRO MÉTODO NO TIENE PARADO con ningún otro. Cuenta mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio, lo hallarán acudiendo á nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó la evención sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elegido como un positivo adelanto.

Telegramas.

Madrid 8. CONGRESO

Comienza la sesión bajo la presidencia del señor Dato. Desde los primeros momentos, el señor Soriano ocupa su escaño, dispuesto a impedir que se celebre sesión, sin número bastante de diputados para ello.

El señor Soriano formula frecuentes protestas porque no se cierran las puertas del salón de sesiones. Terminada la lectura del acta, el señor Soriano y otros diputados, piden que se apruebe mediante votación nominal.

A vista de que solo votan 54, el señor Dato levanta la sesión. Durante el tiempo que se estuvo votando, el ministro de Gracia y Justicia, que se hallaba en el banco azul, y el señor Soriano, sostuvieron un vivo diálogo.

Los diputados ministeriales se mostraron contrariedades por el triunfo del señor Soriano, a quien dirigieron cargos.

Cuando sucedía esto, un exministro liberal exclamó: «Tienen la culpa los ministeriales. ¿Para qué sirve la mayoría?»

A las cuatro de la tarde, todo había terminado, quedando tan sólo en los pasillos del Congreso algunos pequeños grupos de diputados, comentando lo ocurrido.

SENADO

Abierta la sesión y aprobada el acta, el señor Sardá, como pariente del difunto señor Llaviera, agradece los elogios que ayer se tributaron a éste, y pide que se atienda a su viuda, para la cual tiene elogios.

El ministro de Estado reconoce nuevamente los importantes servicios que prestó el que era nuestro embajador en Tánger, y elogia también a su viuda, por las pruebas de abnegación que dió recientemente, acompañando a su esposo a Rabat, en donde estuvo enfermo.

El conde de Torres Cabrera pide que se modifique la ley del catastro y que se cobren en Córdoba las contribuciones ateniéndose al amillaramiento.

Se reanuda la discusión del proyecto de ley sobre nombramiento y separación de los funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

El señor Aguilera, que consumió ayer el primer turno en contra, insiste en combatir la reorganización de la policía en Madrid, principalmente, por ser casi todos los que la constituyen forasteros.

El ministro de la Gobernación.—Antes el almacén estaba en Guadalajara.

El señor Aguilera.—No personalmente S. S. Trato el asunto doctrinalmente. Se ha visto claramente la intención de hacer nombramientos en una capital determinada. Jamás se me ocurrió cuando desempeñé la cartera de Gobernación, hacer nombramientos en Murcia.

Rectifican los señores Sanz y Escartín y La Cierva, y se concede la palabra al señor Rodríguez, para que consuma el segundo turno en contra de la totalidad.

Formula energías censuras contra el procedimiento que ha seguido el ministro de la Gobernación, que a reformar la policía ha tirado a la calle a muchos funcionarios y los ha inutilizado.

Esa reforma, dice, debió hacerse en las Cámaras.

Cita varios casos para demostrar la inepticia de la policía.

En Barcelona, dice, ha sido preciso suspender las garantías constitucionales, y en Alicante, las cigarrerías han quemado unas máquinas para la fábrica de tabacos, pudiéndose dominar el motín que promovieron, mediante la promesa de que no se adquiriría nueva maquinaria.

Protesta de que en determinados cafés se permitía la entrada por la puerta falsa, después de la hora marcada para el cierre, y en cambio se multa a los teatros de género chico por terminar tres minutos después de las doce y media.

Si con los primeros se tiene tolerancia, porque asisten a ellos determinadas clases sociales, debe usarse igual procedimiento para todos.

El señor Rodríguez termina diciendo, que la nueva policía es inepticia.

Le contesta el señor Gil Beceril y se levanta la sesión.

Los sucesos de Portugal

Fuerales en San Francisco

Como estaba dispuesto, hoy se han celebrado solemnes fuerales en el templo de San Francisco el Grande, por el eterno descanso del rey y del príncipe de Portugal.

El acto ha resultado brillantísimo. Han asistido a él el Cuadro diplomático acreditado en esta corte, numerosos diputados y senadores, comisiones de los Tribunales de Justicia y

del de Cuentas del Reino, de todas las academias, de los ministerios, de las corporaciones oficiales y de los cuerpos de la guarnición.

Puede decirse que ha habido verdadero derroche de uniformes. El suelo de la iglesia y los bancos estaban cubiertos de paños negros.

En el centro del templo se elevaba el catafalco, que era de tres gradas. Estaba cubierto de terciopelo negro, con escudos bordados en oro.

Alrededor de él había seis grandes candelabros. A las once en punto de la mañana llegó la comitiva regia en varios carruajes de la Casa real.

El Rey vestía uniforme de coronel del 17 regimiento de línea de Portugal. En el pecho ostentaba condecoraciones de órdenes portuguesas.

Acompañaban a S. M. los príncipes Reniero y Felipe de Borbón. En la puerta del templo recibieron a don Alfonso los ministros y las autoridades locales.

Colocado el Rey, los príncipes y los invitados en sus sitials, comenzó la ceremonia. Ofició el P. Calpena, acompañado de dos sacerdotes.

Después, el obispo de Madrid rodeado de los de Sión y de Astorga, entonó un responso.

Las calles comprendidas entre el Palacio real y el templo de San Francisco estaban ocupadas por fuerza de infantería y caballería.

No se ha permitido la entrada en el templo a persona alguna, que no llevase una autorización especial.

El desfile de los concurrentes a las exequias fúnebres, ha resultado brillante.

No ha ocurrido ningún incidente desagradable.

El entierro

Hoy se ha verificado en Lisboa el entierro de los cadáveres del rey don Carlos y del príncipe don Luis Felipe.

Los detalles que por telégrafo se han recibido en Madrid, son los siguientes: Desde muy temprano cubrieron las tropas la carrera que había de recorrer el fúnebre cortejo.

La cabeza de la formación se situó en el palacio das Necesidades. La línea militar terminaba en la iglesia de San Vicente, templo donde serán expuestos mañana los cadáveres.

Terminada que sea la exposición serán sepultados. Muy temprano acudió el elemento oficial a Palacio, ocupando los carruajes en que se trasladaron a la regia morada, la amplia plaza en que está situada aquella.

Reunido el elemento oficial, se organizó el cortejo, que ha resultado lucidísimo.

Acompañando a los cadáveres han ido hasta el templo de San Vicente, los capellanes de la Casa real, revestidos.

El orden del cortejo era el siguiente: Abría la marcha un escuadrón de caballería, tras el que iban las corporaciones oficiales, con sus porteros y carruajes, los presidentes y miembros de los Tribunales y Ayuntamientos, los personajes de la Corte, las misiones extranjeras extraordinarias, guardando el orden de sus respectivas categorías, la Diputación, la Cámara de los pares, los consejeros de Estado, los ministros, coches de la Real casa, conduciendo a los mayordomos, altos funcionarios palatinos y la corona, a la que acompañaba un oficial, coches de respeto, las carrozas fúnebres, rodeadas por mozos con hachas encendidas, soldados de la Guardia real, el Cuartel militar del rey, la escolta de honor y el Cuerpo de marineros de la escuadra.

Los muelles sobre el río, ocupados por un «crecido público», presentaban un aspecto pintoresco.

En algunos puntos del trayecto se ha advertido desanimación. En cambio, los balcones de toda la carrera han estado repletos de personas, siendo señoras la mayor parte de ellas.

Muchos balcones han ostentado colgaduras negras.

El día ha sido desagradable; pues aunque ha lucido el sol, ha reinado un viento frío, en extremo molesto.

En el lugar donde se perpetró el atentado había escasisimo público; pero en cambio estaba enajado de agentes de policía.

El cortejo comenzó a atravesarlo a las once de la mañana, acabando de pasarlo a la una de la tarde.

En la comitiva se han visto muchas personalidades, contándose entre ellas al gran escritor Ramalho Ortigao, el notable orador Antonio Cândido, a varios obispos y al jefe de los regeneradores, Vilhena.

Se han hecho notar pur sus pintorescos uniformes los expedicionarios de Africa.

Las carrozas de los embajadores iban escoltadas por alabarderos con uniformes amarillos.

El representante extraordinario de España, infante D. Fernando, iba en compañía del príncipe Eitel, hijo del emperador de Alemania.

Los caballos de las carrozas fúne-

bres eran los mismos que arrastraban el coche regio el día del atentado. Al llegar al sitio donde se desarrolló la sangrienta escena, se resistieron a seguir, siendo preciso para que lo hicieran, fustigarlos y cogerlos de las bridas.

El aspecto que ofrecían las carrozas era muy llamativo. Los que las servían llevaban pintorescos trajes y pelucas. Los caballos iban encapuchados de negro.

La iglesia de San Vicente presentaba un imponente aspecto. Su fachada estaba enlutada. En la puerta se veían centenares de brillantes uniformes, de todas las naciones.

En el interior, doscientas coronas de infinitud de flores naturales embalsamaban el ambiente.

La llegada de los féretros fué solemne. Los recibió la Hermandad de Misericordia, al mismo tiempo que daban las campanas y las músicas y bandas de cornetas tocaban marchas fúnebres.

Los palaciegos lloraron, y los espectadores dieron pruebas de profunda emoción. La multitud que había en los alrededores del templo se estrujaba para contemplar el brillante aspecto que presentaba la escalinata del templo, a la llegada de los féretros.

Muchas mujeres, derramaban lágrimas. En la confusión que se produjo cerca de la iglesia de San Vicente a la llegada de los cadáveres, fueron pisoteados muchos niños.

Llegados los restos del rey y del príncipe al templo, comenzaron los funerales, en los que ofició el patriarca de Lisboa. Terminaron a las tres de la tarde. No se ha registrado ningún incidente.

Los comercios de Lisboa se cerraron hoy. Por las calles ha discurrido durante todo el día, un crecido gentío, como ocurre los días festivos.

La situación política

Los despachos que se reciben hoy de Lisboa, dicen que la situación política, continúa siendo la misma.

Los presos que había en el fuerte de Casias han sido puestos en libertad. Se cuenta entre ellos el teniente Poppe, que fué detenido en el ascensor del edificio de la Biblioteca, la noche de los últimos sucesos.

El indulto a los marinos

La semana próxima, se reunirá el Consejo de Estado, para terminar todo lo concerniente al indulto de los marinos de guerra, que se sublevaron, y que por este motivo extinguen condena.

No asistieron

El rey Manuel y la reina Amelia no han asistido a los funerales.

Los regicidas

Los cadáveres de los regicidas han sido entregados a la asociación del Registro civil, para que los entierren. Al ser conducidos al cementerio, donde se los depositó, les siguieron millares de personas.

Los republicanos.

Se asegura en Lisboa, que los republicanos celebrarán esta noche una reunión para acordar la línea de conducta que hayan de seguir en lo sucesivo.

La residencia de Franco

Se afirma en París, que el político portugués, Joao Franco, después de visitar aquella capital, marchará, juntamente con su familia a Génova, en donde vive unos parientes suyos.

Es posible que Franco resida algún tiempo en una finca que posee en las inmediaciones de Chiavari.

El pretendiente

Dicen de Niza que un hijo del pretendiente D. Miguel de Braganza, se quejara estupefacto, de que hayan sido asesinados el rey y el príncipe de Portugal.

Achaca estos crímenes a los anarquistas, considerando incapaces de ellos a los republicanos.

Respecto al paradero de su padre, ha declarado que lo ignora.

Le cree camino de Malta ó de Siracusa. El hijo del pretendiente reprueba con energía los crímenes de Lisboa.

Desde Barcelona

Explosión de una granada

En una trapería de la calle de Carretas estalló hoy una granada. Resultó herida de gravedad una persona.

La explosión causó grandes destrozos en el edificio y produjo gran pánico a vecinos y transeúntes.

A favor del sufragio

Los antisolidarios empezarán muy pronto una serie de meetings a favor del sufragio en toda Cataluña.

Raro averiado

Procedente de Nueva York ha fondeado en el puerto de Barcelona un vapor austriaco.

Durante la travesía sufrió grandes temporales, que le pusieron en peligro de naufragar.

Las olas le arrebataron el oficial tercero, que pereció ahogado. El caso está averiadísimo.

Pidiendo trabajo

Los obreros de la brigada eventual del municipio, han pedido trabajo al alcalde señor Sanlehy.

Este, manifestó a los obreros, que no podía acceder a su petición.

En huelga

Los obreros de una fábrica de estampados que hay en la carretera de Mataró, se han declarado en huelga, por haber despedido los dueños a catorce operarios.

Falta de entereza

La prensa de Barcelona acusa a los diputados solidarios de falta de entereza para impedir que los señores Manra y Cambó consigan la aprobación del voto corporativo.

Asuntos granadinos

La Junta del puerto

Con motivo de la solicitud que los motrileños han coulado al señor Moret, pidiendo la creación de la Junta del puerto, ha manifestado el jefe del partido liberal al diputado señor Márquez, que devuelva la instancia, por entender que el asunto reviste importancia regional, y que el documento deba firmarlo individuos de todos los matices políticos y no sólo amigos suyos.

Agregó el señor Moret, que daba encargo de que la solicitud se cursa por conducto del señor Márquez, a quien, como diputado por Motril, le corresponde el asunto, habiendo, a más de esta razón, la de que el citado representante ha sido el alma en todo lo concerniente a la concesión del puerto.

El señor Márquez ha visitado al ministro de Fomento, para hablarle de la creación de la Junta del puerto. El señor González Basada ofreció al diputado por Motril, incluir en los presupuestos próximos la consignación necesaria.

El millón de Santiago

Merced a gestiones del obispo de Madrid y de los diputados señores Rivas (D. Santiago) y marqués de Portago, se limitarán los procesamientos por el asunto del Colegio de San Bartolomé y Santiago.

Esto, no obstante, se mantendrá el procesamiento para algunos individuos.

Caso de que no se arregle totalmente el asunto, el marqués de Portago interpondrá al Gobierno.

Llegada de un diputado

En el correo de hoy ha llegado a Madrid el diputado a Cortes por Antequera y caudatario del Sacro Monte D. José Luna Perez.

Sanción de leyes

La Mesa del Senado, estuvo hoy en Palacio para someter a la sanción del Rey algunas leyes de escaso interés, aprobadas últimamente por dicha Cámara.

Dimisión de Urzúa

Se asegura que el señor Urzúa ha presentado, con el carácter de irrevocable, la dimisión del cargo de Consejero de Estado.

Se dice que esto tiene relación, con la parte que tomó días anteriores dicho exministro en el debate promovido sobre el pago de indemnizaciones a las comunidades religiosas.

Políticos de viaje.

El exministro señor García Aliz ha marchado a Murcia.

El diputado radical D. Rodrigo Soriano ha salido para Valencia.

El señor Moret ha marchado a sus posesiones de Chillon (Ciudad Real), donde permanecerá varios días, descausando de sus habituales quehaceres.

Contra un proyecto

Los diputados liberales continúan recibiendo pliegos con millares de firmas, que les envían desde sus distritos, combatiendo rudamente el proyecto de Administración local.

Robo descubierta

La policía detuvo hoy a dos mozos de la estación del Norte que habían robado unos besugos.

Un perro se acercó a uno de los detenidos, haciéndole caricias.

El animal llevaba en la boca un pedazo de longaniza.

La policía lo advirtió, y sospechando que la longaniza procediera de un robo, condujo al perro a los muelles.

Al llegar allí, el can se dirigió a un sitio, al abrigo del cual habían estado los detenidos, y bajo el cual se encontraron numerosos embutidos.

Rebaja de las tarifas

Convocados por el señor Canalejas, se han reunido los diputados de las provincias de Levante, para convenir las gestiones que hayan de hacerse cerca del Gobierno y de las compañías ferroviarias, a fin de conseguir la rebaja de las tarifas de transportes.

Los reunidos acordaron el nombramiento de una comisión que haga los trabajos necesarios para lograr aquel objeto.

de sal de la higuera, una mujer llamada Encarnación Andrés.

El farmacéutico que sufrió la equivocación, fué procesado.

El forense que reconoció las vísceras de la envenenada, las confundió con las de un sujeto que había muerto de un vómito de sangre.

El dictamen que emitió fué el de que Encarnación Andrés no había muerto intoxicada.

Como el boticario reconoció su equivocación, el Juzgado, al cabo de dos años, ha ordenado la exhumación del cadáver de Encarnación para conocer en definitiva, las causas que produjeron el fallecimiento.

Beiba de Madrid

4 0/0 Perpetuo Interior . . . 83'30  
4 0/0 Pequeños . . . 82'45  
4 0/0 Fin corriente . . . 82'45  
5 0/0 Amortizable . . . 101'80  
5 0/0 Pequeños . . . 101'16  
Cédulas Hipotecarias . . . 0'00'00  
Cédulas del 4 por 100 . . . 101'85  
Banco de España . . . 454'00  
Banco Hispano-Americano . . . 148'00  
Arrendataria de Tabacos . . . 405'75  
Azucares preferentes . . . 104'25  
Idem ordinarias de idem . . . 45'00  
Obligaciones de idem . . . 104'00  
Frances, París . . . 15'15  
Libras, Londres . . . 280'4  
Exterior español . . . 94'30

Padre criminal

La policía de esta corte ha detenido a un sujeto llamado Francisco Franco, contra el que habían formulado sus vecinos acusaciones de maltratar a un niño y a una niña hijos suyos, menores de diez años.

Los niños, que se llaman Francisco y Cristina, comparecieron ante el juzgado.

El primero, se quejó de los malos tratamientos de que le hacía objeto su padre, quien le daba diariamente diez céntimos para que comieran él y su hermana.

La niña declaró que su padre la había atropellado.

Esta afirmación quedó comprobada en un reconocimiento, que por orden del juez, hicieron los médicos forenses.

El padre, en su declaración, confesó que pegaba al niño, pero negó los extremos que expusiera la pequeña.

Pleito ruidoso

Los peritos calígrafos han examinado firmas que se tenían por indubitadas, de don Alfonso XII, en documentos que se atribuyen a este monarca, y que constan en la demanda interpuesta por los hijos de Elena Sanz.

Algunos de los peritos declararon que las firmas no eran de Alfonso XII.

Otro es de opinión contraria. La prueba está terminada, faltando únicamente las declaraciones de la reina María Cristina y de la infanta María Teresa.

Oposición de los republicanos

El Ayuntamiento de Sevilla, en la sesión que hoy ha celebrado, acordó enviar un mensaje de pésame a la reina Amelia.

El Alcalde propuso que se levantara la sesión en señal de duelo.

Los concejales republicanos se opusieron a que se hiciera así.

Después de una explosión

Según comunican de Gibraltar, el temporal que reinaba ayer en aguas de Tánger, impidió al crucero francés «Juana de Arco» entrar en el citado puerto marroquí, después de la explosión que hubo a bordo.

El barco francés ha tocado hoy en Gibraltar, donde ha desembarcado un marinero muerto y catorce heridos.

Estos últimos han ingresado en el hospital naval.

La cuestión marroquí.

Sin comunicación

El almirante Philibert, telegrafía al Gobierno diciéndole, que por consecuencia del fuerte temporal que reina en Tánger y en Gibraltar, están interrumpidas las comunicaciones con España.

Entrevista con el Sultán

El semanario de París «L'Opinion» publica un interesante entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el Sultán de Marruecos.

En ella declaró Abd-el-Aziz, que admira la civilización europea, los medios de gobernar y de organizar los ejércitos y los inventos extraordinarios que en Europa se hacen y utilizan.

En Marruecos, dijo, son casi todos unos ignorantes.

Los sabios son opuestos a la civilización europea. Quizá lentamente se les podría convencer de sus ventajas.

Hace tres años, quisieron obligarme a violentar mi marcha. Me resistí y pedí su ayuda al kaiser.

Creí en él; creía que era poderoso, y el único que me haría retroceder.

El periodista preguntó:—¿Y ahora?

El Sultán contestó.—Los franceses habéis atravesado la frontera, me habéis ocupado a Ujda, habéis desem-

brado en Casablanca y el Kaiser permanece callado. Perdí la confianza de que me apoye.

El periodista indicó al Sultán, que Francia se mantendría neutral.

El Sultán, colérico, preguntó entonces:—¿Me abandonaréis, después de haberme comprometido ante los ojos del pueblo? ¿Seguirá Francia neutral entre un Sultán que acepta la civilización y un usurpador a quien sostienen los enemigos de Europa?

Si así procediera, la multitud me abriría las puertas de Fez y me aclamaría, pero no quiero hacerlo. Confío en que Francia me sostendrá.

Me hizo salir de Fez y me dará maldios para volver a la Ciudad santa.

Si creéis apoyarme violentando los sentimientos marroquíes, me iré a Fez proclamaré la guerra santa y reconquistaré la popularidad.

Suceso sangriento

Dicen de Alicante que después de haber estado anoche en el teatro Principal, y al llegar la señorita Julia Palao a la puerta de la casa en que habitaba, su novio, que la acompañaba, y que es un joven conocido en aquella capital, llamado D. Luis Pascual Bonanza, le hizo varios disparos con una pistola Browning.

La señorita de Palao recibió seis heridas gravísimas.

El joven, después de agredir a su amada, se hizo un disparo en la sien derecha.

Ambos heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro.

La joven no pudo declarar, por el grave estado en que se hallaba.

El agresor contestó de modo incoherente a las preguntas que se le dirigieron.

Quedó detenido. Se ignoran los móviles que hayan impulsado al autor de esta sangrienta obra para realizarlo.

Dimisiones

Desde Berlín dan cuenta de haber dimitido el ministro de la Guerra, del Gabinete alemán.

La dimisión se funda en motivos de salud.

El ministro dimisionario marchará muy pronto al Cairo, en donde pasará una temporada, atendiendo al restablecimiento de su salud.

Nota del día.

Perjuros.

El «Heraldo» de esta noche da cuenta de una violación.

No te asustes lector. Se trata de un crimen político.

La violada, en este caso, es la Constitución.

¡Pobrecilla! está a prueba de violaciones.

Una más, la dejará tan violada como lo estaba antes, y lo ha sido en su artículo 17, que impone la necesidad de que las Cortes aprueben la suspensión de las garantías constitucionales lo antes posible.

Las Cortes se reunieron el día 24 de Enero, y todavía no se ha aprobado la suspensión de las garantías en las provincias de Barcelona y Gerona.

El Gobierno, preocupado con esa rapidez que está imprimiendo a la discusión del proyecto de régimen local, y que hoy ha dado un paso de gigante al tenerse que suspender la sesión en el Congreso por falta de ministeriales, no se acuerda de ese pequeño detalle; de la necesidad de que el Parlamento apruebe la suspensión, y el colga de la noche se lo recuerda, sorprendido de que estos señores ministros hayan jurado guardar la Constitución.

¡Ay compañero! los juramentos, se ha dicho muchas veces, que son como las procesiones: verlas pasar.

SAN JERONIMO

Antes de comprar ó vender alhajas, deben verse los precios y surtidos de esta casa.

Zacatin, 33.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza de Bibarrambla, 9.



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales. Fídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.



ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada.

BAZA.—Constitución, 10. GUADIX.—Nueva, 1. LOJA.—Duque de Valencia, 24. MOTRIL.—Plaza Canalejas, 10.

EMULSION MADAL

Es mejor que todas, por ser la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Laffont, todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales.

CAJITAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAJITA PUERTO-RICO; CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'60 LA CAJITA

Adelgazar es rejuvenecer

El Thé de Circeia del Dr. Harrow, adelgaza y armoniza, purificando la sangre y tonificando las carnes. Disminuye el vientre y las caderas, en pocas semanas. Unico remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo, adoptado por eminencias médicas.

Banco Vitalicio de España

Capital social 15.000.000'00. Reservas generales 20.554.750'68. Formado un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientos cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pago a los asegurados hasta 30 Septiembre de 1907 89.017.024'90. Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado á un plazo determinado para la formación de dotas, pensiones de viudas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudes propiedades.

PRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA. Domicilio social: Calle Arco, 64.—BARCELONA. Delegación en Granada: D. José Figueras, Reyes Católicos, núm. 6, 2.º

QUINTOS DE 1908

No hacen contratos de quintos con ninguna empresa, sin entorpecer de las rentas condiciones y especiales garantías que ofrece el BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CREDITO, única Sociedad anónima de esta clase en España con un capital de dos millones quinientas mil pesetas, aumentando con primas, reservas y fondos que continuamente ingresa en la Caja General de Depósitos del Estado, para garantía de sus asegurados.

ANTONIO RUEDA CORDOBA. Solo y único en Almería. Gran Fábrica de Pavimentos Hidráulicos movida á vapor. Prestan 600 atmósferas. Duración de estos pavimentos: más de 40 años. Los materiales de esta construcción son de Portland de Pavón de la Farge, los mejores conocidos hasta hoy.

Fábrica y Despacho, calle Granada, núms. 65, 67, 69 y 71.

LAS Grajeas Rabuteau. son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida, CONTRA: Anemia, Colores Pálidos, Agotamiento, Exceso de Trabajo, Empobrecimiento de la Sangre y Convalecencias. Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

LOS QUE PADECEN LOS ASMA. Los que tengan ASMA ó enfisema, usen los PAPILES LEGADOS ó los CIGARRILLOS ANTISMASTICOS del propio autor, que calman como por encanto los ataques, por violentos que sean.—Pídanse prospectos.

Relojería RAMÓN Y PESÓ. En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de reparaciones de relojes desde 2 reales hasta 16, no excluyendo de dicho precio por dificultades que sean las reparaciones. Se garantiza por un año todos los trabajos que se hacen en esta casa. S. Jerónimo, núm. 9.

Para las Hernias. Vendaje Barrere. Es universal y reconocido éxito, es el mejor que puede emplearse Unico y exclusivo Repositario para Granada y su provincia, D. Miguel González Perales. FARMACIA Y DROGUERIA DE SAN GIL.

Aviso. Café tostado de primera á los increíbles precios de 2'10, 2'20 y 2'25 pesetas los 450 gramos. Díván Ruso, Plaza Nueva. Se vende un mostrador con taplero de mármol. Para verlo, Almirantes, núm. 4.

Maderas. Hijos de Pedro Valls.—Málaga. Escritorio: Alameda Principal, número 18. Importadores de Maderas de Norte de Europa, de América y del Japón. Fábrica de aserrar madera, calle Doctor Dávila (antes Cuarteles) número 45.

Casa en el campo. Se alquila una en el Camino Alto en Huelter Vega junto á la casa del Candado. Está muy bien situada, pudiendo llegar hasta en carruaje. Las llaves en la casa del CANDADO.

Taller de Escultura. JOSÉ ROMAN. Imágenes en madera tallada, cartón, piedra, yeso y arcilla cocida. Primera casa en Granada de figuras, estatuas, restauraciones de toda clase de obras de arte. Calle de San Sebastián, 10.—GRANADA.

Almuerzo. Se hace de todos los muebles y efectos de casa en la calle de Alcantarilla, 3. También hay cuadros de pintura antiguos, de mérito.—Pueden verse de doce á cuatro.

Alma de cría. con leche fresca, para casa de los padres Razon, San Matías, 24 y 26. Isabel Fernández.

La gureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT. la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR. EPICACIA Y ACCION RAPIDA. VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT. Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones débiles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Típicos, los Anémicos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede absorberlos. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Enfermedades del Pecho. JARABE HIPOFOSFITO-CAL DE GRIMAULT Y C. UNIVERSALMENTE RECOMENDADO por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarrros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Típicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incesantes de tos que desahogan á los enfermos y los devuelve rápidamente á la salud. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Descartar de las imitaciones y falsificaciones.

TINTURA RUBI. Instantánea sin nitrato de plata. Maravilloso descubrimiento para teñir el cabello ó barba de negro ó castaño, sin necesidad de usarlo más que cada quince ó veinte días. Después de aplicado basta lavar el cabello como de costumbre para conservar el color. Venta en perfumerías, droguerías á pesetas 7 estuche. Agentes granada: Pérez, María, Velasco y Compañía, Albalá, 7 Madrid.

Cementos y legítima Cal Teil de la Sociedad J et A. PAVIS de LAFARGE (Marsella). Depositarlos exclusivos en Granada y su provincia: TORES Y LUPEZ. Real de San Lázaro, 16 (frente á la Cruz Blanca). Cemento Grapier, gris y blanco, marca Lafarge.—Artificia, marca Vidua.—Natural extra, marca Castor.—Natural i.º, marca Ebon.—Especial para la intemperie, marca Mediterráneo.—Valentine superior.—Romano (rápido), marca Roquefort.—Cal Teil (legítima). Estos materiales son de reputación universal, por ser todos ellos y cada uno de su clase de primer orden.—Se sirven, al pie de la obra ó sobre vagón Granada.—Todos los sacos se entregan precintados por la Sociedad, para evitar adulteraciones fáciles y frecuentes.—Tenemos á disposición de los señores Arquitectos, Ingenieros y clientes, un gabinete con todos los aparatos necesarios para ensayos y análisis de los cementos. 16. CALLE REAL DE SAN LAZARO, 16.

Sociedad Española de construcciones metálicas. Capital 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Béznar (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderas en 2º zona (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares. Domicilio social: Bilbao.—Oficina Central, Prim 5, Madrid. La fábrica LA CONSTRUCCION DE LINARES, pertence á esta sociedad y acaba de montar de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos; posee todo clase de maquinaria para molinos, calderas de vapor, depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, vigas armadas, turbinas y demás electro para construcciones. La misma fábrica tiene un taller completamente equipado de toda clase de hierros, aceros y demás metales para todas las clases de trabajos sin competencia. Director: Sr. Diego Carrá. Administrador de LA CONSTRUCCION, (Arroyaneta) 19 y 21.—Teléfono, 14. Linares) ó el Representante en Granada, D. Manuel López de la Cruz. Gran Vía 13, 2.º.—Presupuestos, Catálogo y Proyectos.

Luis Gómez Martín. Sastre. Reyes Católicos, núm. 53. Promptitud, perfección y economía en la confección de toda clase de prendas de caballero.

La Alegría. CAFÉ Y CERVECERIA. Se sirven cenas económicas. Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio á domicilio.—Despacho permanente. Finca, núm. 28.

La señora. Concepción Caldeón y Velasco, ofrece lecciones de dibujo natural y de confección de sombreros para señoras, en su domicilio. Triana, 20, entrepuerto, hoy calle Conde de Tendillas.

Fábrica de Tejidos. Venta al por mayor y mejor á toda clase de Lanas, Hilos, Yute; Algodón.—Exportación á provincias. Alhóndiga, 10.—Granada.

Juan M. Pérez Larios. Panadería y Hincapié de coloniales. Alhambra, Granada.

Francisco Negrete Ortega. Especialidad en chocolates, galletas, tés, azúcares, café, conservas, embutidos, quesos y semillas de todas clases. Carreras de Genil, 61.—Granada.

Todos los específicos de la Farmacia de Ramos, son iguales que los del Hospital Militar y se venden al mismo precio. Emulsores, Jarabes Granulados, Cápsulas, Perlas, Pastillas, etc. etc. Realajo, 9.

Rafael Hernández. Este famoso pirotecnico se ofrece para toda clase de trabajos de pirotecnia á precios muy económicos.—Para encargos dirigirse á la calle Hornos de la Meca, núm. 6.

Grandes talleres de mármoles y cantería de J. Beltrán é Hijos. Reyes Católicos, 44.—Campillo Bajo, 1 GRANADA. Esta casa sigue en su régimen de todos cuantos trabajos se deseen, tanto en mármoles como en la de lo que concierne al ramo de cantería. Especialidad en mármoles del reino, Italia, Bélgica y de colores, entre ellos el decorativo Teba, fondo rosa, encarnado matizado de varios colores.

Misterios del crimen

El suplicio de la inocencia. Enrique se quedó pensativo. —Eso no puede durar mucho tiempo. —Por qué? —Porque Leonelo se rebelará. Brillarán los ojos de Satanela. —¡Que lo intentes!—exclamó. Luego continuó con tono tranquilo: —Cree que ya se ha resignado. Sus prolongadas ausencias del palacio me demuestran que busca por fuera compensación á mis desdenes. Es natural que, heredero del orgullo de su padre, no habrá dejado que nadie sospeche la verdad, y por eso le pago su reserva mostrándole con él en presencias ajenas tan cariñosas como una amante esposa. Enrique no admitió como buena la resignación de Leonelo; pero nada dijo para no alterar á Satanela. Esta prosiguió con impetu. —Pero dejémosnos de lo que me aburre, para ocuparnos de él. Enrique, sin vacilar, refirió lo ocurrido. Al saber que Fernando, herido y engañado, corrió el peligro de morir de hambre en una sepultura, Satanela dió libre suelta á su dolor y á su ira. —¡Oh, miserables!—exclamó con

mirada en la que el odio flameaba. Quiéren asesinarle. ¡Y tú que creías que el conde y sus cómplices eran susceptibles de piedad! Ya lo ves, continuó descargando su furor en inocentes, y avezados al crimen, no tejan en sus infames andanzas. En lo sucedido á Fernando adivino la mano del conde, estoy segura de ello. Simón y Nice son ciegos instrumentos suyos, pero también para ellos llegará la hora del castigo. —¡Tal cosa espero—dijo Enrique,—mas entretanto usemos prudencia y no despertemos sospechas. Salvemos á Fernando y que todo el mundo lo ignore. Satanela, con movimiento repentino, cogió á Enrique por un brazo. —¡Dijiste que Fernando está en casa? —Sí, en sitio seguro. Descansa en tu habitación predilecta. Satanela dió señales de viva agitación. —Pero en nuestra casa vive María, la mujer que Fernando quiere? —¡Tranquilízate, interrumpió Enrique, María nada sabrá, nunca sale de sus habitaciones, y he dado orden á Mencho de que cierre á todos la puerta, menos á tí, si te presentaras. —¡Gracias... gracias... iré á verte hoy mismo. —¡Procura no cometer imprudencias. —¡Oh, será cauta, no temas por ella. —¡Te advierto que Fernando está

muy débil y que la menor emoción le matará. —Pero no puedes negarme que le vea. No le hablaré, le miraré sólo. ¡Es pedir demasado? Ya lo sabes, Enrique. El único consuelo de mi vida es el amor que á Fernando profesó. Hubo un instante en que deseé su muerte antes que sufrir su desprecio, pero ahora, aunque me odie, deseo que viva. De haberse casado María con él, pierdo la razón. Estoy celosa, muy celosa, pero anhelo su dicha. Hablaba con voz apagada, emocionada. Enrique sentía que las lágrimas afluían á sus ojos; mientras contemplaba á la joven con piadosa ternura. Entretanto, Fernando, tendido en el muelle lecho de Satanela, en su alcoba cálida aun un nido, dormía con suspiros casi letárgico. De vez en cuando movía los labios como si rezara, y el que hubiera aproximado el oído á su boca habría escuchado dos nombres de mujer. —¡María! ¡Manetta! Mencho, sentado en el rincón más oscuro de la estancia, no perdía ni un movimiento, ni un suspiro del enfermo. A veces le aterraba la continua inmovilidad de su cuerpo y se levantaba de puntillas para convencerse de que Fernando respiraba, y al comprobarlo tornaba satisfecho á su puesto. ¡Pobre Mencho, desde la trágica muerte de Naná había envejecido diez años. ¡Pensar que el veneno que asesinó á la doncella pudo fulminar á Satanela!

¡Pensar que él, el astuto Mencho se dejó engañar por las artimañas de la vieja gitana! ¡Oh! ¡por qué la miserable se escapó! ¡Con qué alegría la hubiera estrangulado con sus propias manos, para vengar á la pobre Naná... ella debía de ser la cómplice de los miserables que intentaron asesinar á Satanela. ¡De modo que su adorada niña corría sin cesar grave peligro? ¿Por qué no le permitió seguir á casa del conde, para que velara por ella como un perro fiel? No, Satanela quiso que se quedara al lado de Enrique, y Mencho la obedeció como siempre. Y ahora ¿para qué se valdrían del joven que él y Enrique salvaron de la muerte? ¿Por qué le tenían prisionero? ¿Por qué intentaron asesinarle? Todos estos pensamientos se agolpaban en la mente de Mencho, que á pesar de su buena voluntad, vencido por el cansancio, se quedó medio dormido. Un ligero ruido le hizo abrir los ojos y pensarse en pie atolondradamente. Satanela, que estaba delante de él, le intimó silencio colocándose un dedo en los labios. Satanela llevaba un sencillo traje de lana gris y ocultaba las doradas trenzas bajo un espeso velo negro que le llegaba á los ojos. De puntillas se acercó al lecho en que Fernando reposaba, mirándole con ojos radiantes de pasión y mordiendo los labios para reprimir los sollozos

que pugnaban por escapar de su garganta. —¡Cuán pálido y cambiado estaba el desgraciado joven! Tenía la cabeza inclinada sobre el hombro izquierdo, hediendo su olor la bañata la frente, y de sus labios entreabiertos partía una respiración ronca y penosa. —¡Cómo le han tratado esos miserables!—murmuró,—¡oh, si se muriera!... Apretó con rabia los puños, pero se calmó al oír un suspiro de Fernando. Este movió la cabeza. Satanela corrió con cuidado una butaca, y se sentó al lado de la cama. En aquel momento la joven se olvidaba del mundo entero, sus odios, sus rencores, para no pensar más que en el pintor. ¡Cuánto sentía amarlo! Sí, todas sus inquietudes, sus temores, sus celos desaparecían cuando pensaba en él. Su amor no era delirio de los sentidos, fiebre pasional que se apaga del mismo modo que se enciende, como un relámpago, sino un afecto honrado, puro y generoso. Aunque hubiera lejos de él, su recuerdo la acompañaría siempre. ¡Y sin embargo, Fernando no le correspondía nunca! De su alma desapareció la alegría, y una nube veló su frente. En aquel momento Fernando movió los labios cual si intentara hablar. Satanela inclinó hacia él la rubia cabeza.

—¡María!—murmuró el pintor. Satanela se irguió altivamente, y en sus miradas se leyó odio irreconciliable. —¡Llama á María!—murmuró.— ¡Continúa amándola. ¡Y pensar que sir Enrique y sin mi Fernando ya no viviría! Nadie se inquietó por su ausencia, nadie. ¿He de salvarle para otra? ¡Oh, no, nunca! La oven se acercó á Mencho, se sentó á su lado, le cogió la mano y preguntó: —¿Me quieres, Mencho, no es verdad? —¡Oh, Satanela, dime que me mate por tí y verás si vacilo. —No necesito tu vida. —¡Habla. —¡Sabes que en este palacio vive otra mujer? —¡Jamás traspuse el umbral de su puerta. —¡Bueno, pero ella puede venir aquí. —Tengo orden de no dejar pasar á nadie. —A la orden de Enrique uno mi suplica. ¡Ay de María si entra aquí! —No entraré, te lo juro. —¡Gracias, gracias, me basta. —¿Qué más me pides? —Si él vuelve en sí y te pregunta en qué sitio está, no se lo digas. —¡Y si me pregunta quién le salvó? —Le dirás que Enrique y tú, pero que ignore el sitio en que está. —Lo ignorará.

—No permitas que nadie le vea. Yo vendré todos los días, quizás todas las noches, pero cuidado de pronunciar mi nombre. —Confía en mí. Satanela besó la curtida frente del gitano y se volvió á acercarse al lecho. Una lágrima que oscilaba en sus pestañas cayó sobre la frente del enfermo. Este no hizo el menor movimiento. —Si yo fuera María, quizás me reconocería. Dicen que entre los que se aman existe una especie de magnetismo, una doble vista, pero cuando las dos personas no se aman, no. ¡Y no poder, á pesar del nombre que llevo, infundir la pasión en el corazón de Fernando! Notando que no conseguía dominar su emoción, Satanela rozó con sus labios la frente del artista, saludó á Mencho con la mano, se tapó la cara con el velo y desapareció. Durante quince días Fernando estuvo entre la vida y la muerte. A la postulación sucedió una fiebre violentísima, acompañada de delirio, durante el cual refería incoherentemente lo ocurrido, repetía parte del falso relato del conde, sus conversaciones con Nice y con Simón y eran sus revelaciones tan extrañas é interesantes, que Enrique no se separaba del lecho. El delirio acabó por calmarse, y Fernando cayó de nuevo en un estado de sopor que le proporcionó algo de